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《警察战术》教案
类  别：        警务技能             
课  目：  持械暴力犯罪现场处置       
              ——声东西击战法       

学  时：         30分钟             
教  师：          张帆               
Ⅰ 教学提要

●  教学对象：18级警务指挥与战术01区队（50人）

●  学情分析：一、持械暴力犯罪现场处置属于高危执法行为，特别需要坚强的意志品质、熟练的技战术应用和灵活的现场应变能力。

二、通过真实案例和模拟对抗可以有效提升学生的现场既视感，感同身受的认识和理解持械暴力犯罪现场处置的危险性和困难程度，激发学习兴趣和学习动力。

三、通过对学生学习兴趣的激发有效引导学生提高思想政治站位，植入总体国家安全观理念，牢固树立执法为民思想和面对困难敢迎难而上的勇气。
●  教学目标：通过组织开展本课程的讲解示范和实训，强化总体国家安全观理念，牢固树立执法为民思想和面对困难敢迎难而上的勇气。使学员了解声东西击战法的原理，明确声东西击战法的要点，掌握运用声东西击战法进行处置的方法与技巧。
● 教学内容
一、声动西击处置战法的基本原理
二、声东西击战法的要点

（一）语言控制的要点

（二）站位控制及移动的要点

（三）武力使用的要点

● 教学要求：

对学生要求

严守训练场纪律，严禁擅自使用器材、警械，确保教学安全，杜绝安全事故发生；

听从命令、服从指挥，认真听记、勤于思考，严格要求、刻苦训练。
对教师要求

遵照“教、学、练、战”一体化的指导方针，理论与实践紧密结合。认真备课，科学施训；

规范着装，教态严谨，精神饱满；

● 教师分工：上课教师1人。负责理论提示，讲解示范，组织实训。

● 教学重点：一、语言控制的要点
        二、站控制及移动的要点
● 教学难点： 一、声动西击战法中武力使用的时机；

声动西击战法的实战应用。   

● 课程思政：一、坚持总体国家安全观的“人民主体”和“以人为本”，当人民群众的生命财产受到威胁，人民警察第一时间选择迎难而上 ，果断处置。

    二、坚持以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，需要我们树立绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的理想信念，刻苦学习，扎实训练 ，避免无谓的流血牺牲，确保人民的安全，国家的安全。
● 教学方法：多媒体演示、讲解示范、模拟实训

● 教时安排：30分钟。其中：

第一部分理论提示（10分钟）
第二部分实践训练（17分钟）
第三部分教终小结（3分钟）
● 场地器材：训练场地1个、便携式多媒体设备（投影仪、电脑、音箱、翻页笔、插线盒）、单警装备4套（含伸缩警棍、催泪喷剂、手铐、防割手套）、长警棍1根、防暴盾牌2面、防暴头盔3顶、小钢叉1个、锥筒5个、橡胶菜刀1把，砍刀1把（需钝化处理）、盔甲服4套。
	Ⅱ 教学进程

	● 教学准备

	整队集合报告人数

   二、宣布训练科目和训练要求

三、准备实训所需器材

四、实训课前身体调整到位

	● 教学实施
	备注

	第一部分  理论提示（10分钟）

课程回顾：

    1、持械暴力犯罪事件的概念及特点

持械暴力犯罪事件现场处置的基本流程

盾牌、长警棍、钢叉基本技术

课程导入：

1、全国基层民警处置持械暴力犯罪事件伤亡统计

2、学习一种安全有效处置战法的必要性，紧迫性

案例导入：“赤峰6.6持刀男子街头砍杀”事件
2016年6月6日上午9时30分许，内蒙古赤峰市林西县公安局林西镇派出所民警巡逻至林西镇饶州大街工行路段时，发现一名手持匕首和钢管的可疑男子。民警们迅速下车进行盘问，该男子挥舞匕首和钢管向民警疯狂砍杀。为避免伤及围观群众和过路行人，民警奋不顾身，英勇搏斗，将该男子当场制服。在制止过程中，造成了两名民警不同程度受伤。

  （播放视频）结合视频内容，对学员进行提问：

1、结合前面所学知识分析下视频中的现场处置？
    根据上述教学视频内容，结合同学们的回答：这是一个成功的持械暴力犯罪案件现场处置。处置民警利用盾牌做掩护，成功吸引了持刀男子的注意力，接应民警从男子视线外角度快速移动，出其不意发动攻击，击倒持刀男子，队友协同配合完成制服。体现了人民警察执法为民、临危不惧，迎难而上的担当精神。这种方法就是声东西击战法的实战应用。
一、声动西击处置战法的基本理论

（一）声东西击战法的原理：“声东西击”指造成攻打东边的声势却攻打西边，是使对方产生错觉以出奇制胜的一种战术。运用到处置行动中就是利用声音或肢体动作吸引处置对象的注意力，通过站位和移动制造出处置对象的视线盲区，策应队员趁其不备主动出击，完成制服处置对象的方法。

（二）声东西击战法的要点：

1、站位及移动

（1）小组结合（图1、图2）和小组分离站位（图3）
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（2）小组结合站位中队友之间保持形影不离，利用盾牌的防御或警棍、钢叉的攻击交替掩护，确保安全。

（3）小组分离站位：队友之间与嫌疑人形成120°夹角；没有盾牌的防御，持长棍或钢叉的队员必须要靠快速的移动控制安全距离和进攻或退防的路线；策应站位必须通过队友之间的沟通和掩护快速完成。

2、语言使用

（1）语言使用包括口头语言和肢体语言

（2）口头语言：口令清晰，响亮，短促，有气势。例：警察，别动；把刀放下，放下；冷静，冷静等等。

（3）肢体语言：手势幅度大，动作明显；利用警械或就便器材制造声响。例：利用长棍击打地面发出声响。

3、武力的使用（适时控制）

   武力的使用是建立在嫌疑人被成功吸引注意力之后，使用武力的目的是安全、快速、有效地制服嫌疑人。由于站立状态下的移动更方便，攻击速度更快，攻击手段更多，造成的威胁更大，建议破坏嫌疑人的重心，使其倒地，利用警力和装备的优势在地面完成最后的制服。

（1）使用时机：注意力被吸引（标准：嫌疑人转身，持刀手下垂，脚步移动，目标转移）。

（2）利用惯性原理，破坏重心：长棍劈击技术；钢叉别压技术；盾牌撞击技术。

（3）解除危险，控制带离

4、需要注意的问题：

（1）站位及移动是为了确保安全，形成策应角度，是声动西击战法的基础。

（2）语言使用是为了驱散现场群众，形成相对单一处置现场，也是为了吸引嫌疑人注意力，为武力的适时使用创造条件，是声动西击战法的前提。

（3）武力的适时使用为了降低处置风险，制止暴力侵害行为，制服嫌疑人，是声动西击战法的关键。

第二部分  实践训练（17分钟）

 科目一：语言使用训练（3分钟）                     

完整演示：

   1、单人双手持棍、持盾、持钢叉，保持戒备；

   2、利用语言、长警棍、盾牌穿越剥离人群（锥形桶）；

   3、快速评估，保持安全距离，利用语言控制（警告、呐喊、手势、警械）技巧吸引情况显示员注意；

   4、持续诱导，灵活移动，控制距离
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（二）要领：

   1、警告简洁有力

   2、呐喊声音洪亮有气势

   3、肢体及警械使用动作幅度明显

   4、移动迅速，持续吸引

重点：

   1、保持戒备，快速吸引

   2、步法灵活，移动迅速

难点

   1、移动路线

   2、持续吸引

组织训练

1、学员2人一组，分组体会练习

2、辅助教师穿插纠错

易犯错误：

       1、口令过长，表达不清，声音缺乏震慑力

       2、使用警械吸引过程中一味退防

纠错方案：

       1、集体练习；

       2、提示不同警械特性，使用警械主动攻击同样是吸引注意力的有效方法。
科目二：站位及移动练习（3分钟）
完整演示：
1、2人一组分别双手持棍，双手持盾，呈结合式小组站位；

利用语言、长警棍、盾牌穿越剥离人群（锥形桶）；

快速评估，保持戒备，向前推进。

利用盾牌撞击技术或长警棍、钢叉戳击拉开距离分开站位成策应角度（约120°）。 
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要领：

     1、结合站位形影相随 ，保持戒备

     2、交替掩护，保持沟通

     3、步法灵活，保持距离

     4、策应站位，保持角度（约120°）
重点：队友之间保持沟通，利用队友掩护寻找时机策应站位

    （四）难点：掩护拉开的时机

（五）组织训练：

 1、学员2人一组，分组体会练习

 2、辅助教师穿插纠错

易犯错误：

      1、刻意追求角度，没有队友掩护强行分开

      2、由小组结合到分离缺乏沟通，造成危险

纠错方案：

      提示要领：队友的相互配合能主动制造安全距离，最大程度降低危险。通过反复练习，总结体会达到理解和掌握要领。

    科目三：武力控制训练（4分钟）

完整演示：

1、三人一组（1-3编号），分别双手持盾、持长警棍、持钢叉环绕情况显示员站立（两人之间成120°站位），保持戒备；

2、1号（持盾）语言控制吸引情况显示员攻击，2号（持棍）寻找时机使用武力（劈击）；2号语言控制吸引情况显示员攻击，3号（持钢叉）寻找时机使用武力（锁脚、别压），3号语言控制吸引情况显示员攻击，1号寻找时机使用武力（撞击、盖压），以此类推，循环操作。
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要领：

1、保持戒备，寻找时机

2、时机出现，果断出击

3、保持沟通，交替掩护

4、接近控制，破坏重心

（三）重点

1、快速移动，保持沟通

2、出击果断，切忌犹豫

难点：

1、武力使用时机的判断

2、接近控制的角度

（五）组织训练

1、分组体会

2、教官穿插纠错

（六）易犯错误：

1、使用武力判断失误，接近过早，提前暴露攻击意图

2、使用盾牌撞击部位和角度不对，未能成功击倒

（七）纠错方案：

1、提示时机判断要点:目标转身出现视线盲区，持刀手下垂，持续追砍队友，说明注意力已经转移，从视线盲区接近不易暴露，可以快速移动接近，准备出击；行动意图暴露应快速退防，保持安全距离，转换角色吸引注意力，为队友创造新的机会。
2、提示攻击角度要点：根据移动中重心的变化规律，和惯性原理，沿着目标移动方向突然发力从身体侧后方撞击，破坏重心，使其失去平衡倒地。
    科目四：模拟案情演练（7分钟）
模拟警情：接110指挥中心指令，在XX市XX街道建设银行门口，一名手持菜刀男子追砍进入银行的无辜群众，现场有1名群众受伤，周围有围观群众，请出警处置。

1、根据警情，随机抽取一个小组进行处置。

2、处置结束后，由处置小组学员自评，其他学员点评讨论总结处置中的优缺点，最后教师进行总结点评，重点强调现场处置规范流程和声动西击战法应用的要点。

	认识和理解持械暴力犯罪现场处置的危险性和困难程度，强化总体国家安全观理念，牢固树立执法为民思想和面对困难敢迎难而上的勇气。
刻苦训练是为了平时多流汗  战时少流血。


	● 教终小结（3分钟）

一、回顾教学内容和要点；
二、学员表现。分析讨论的积极性、回答问题是否紧扣要点、实践操作是否规范；
三、检查装备器材，清点人数，整队带回；
四、对学员实践操作综合评分（课后进行）。

	

	● 课后思考

一、如何调整面对危险的恐惧心理？
二、如何调整小组的协同配合避免执法过程的伤亡？
	


Ⅲ 教学总结

教学任务的完成和反思
	本节知识点
	学员掌握情况
	存在问题
	解决途径

	语言控制训练
	      
	
	

	站位控制训连
	
	
	

	武力使用训练
	
	
	

	情景模拟演练
	
	
	


视频案例：坚持以为人民安全为宗旨不是停留在口号上，面对人民群众生民财产受到威胁我们要义无反顾的迎难而上，通过学习和训练，具备扎实的实战功底才能践行守护人民安全的职责。
教学过程的把握

	教学环节
	存在问题
	修正方法

	课程知识体系结构
	
	

	教学课时安排
	
	

	各知识点教学时间安排
	
	

	教学互动效果
	
	


课后对学员进行调查，归纳总结存在的问题，提出修正意见。
教学的其他情况
1、课程准备充分，教学组织严谨，没有出现教学事故和安全事故。

2、由于实训过程中学员分别扮演不同角色，因此可根据需要调整学员角色再次演练，让所有学员系统掌握战法要领。
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